

# 在白纸上增添一抹颜色

邱天

落日的余晖在我的目视下，“坠落”到大海的深处，望向远端，只能看见一座模糊的小岛。

在那座小岛上，似乎只有那些细碎的沙。我不能肯定，因为实在是远，和我在码头旁租了一个小船，船桨在本应寂静的海洋里留下了不规则的图案……

塞纳河的上方承载着一个古老的西方文化，但它并没有像文字那样能轻而易举地被理解，只是由一些奇异的石雕和塑像向外人展示，塞纳河上建了几座桥，桥上并不像成都宽窄巷子那样人来人往，也没有春熙路那样喧哗，但人们之间那不陌生的关系深深刻在了我的印象中，这意味着虽然路过的人也许你并不相识，但可以听到人们那混杂一团熟悉的“你好”声，这一声招呼在中国并不起眼，但在我看来，这应是所有人类该学习的，这种亲切问候，对于我这种初次来到欧洲的少年来说是很满足的，我喜欢和别人打招呼，来到巴黎后，这座城市也满足了我的心愿。

在这里你可以看到大海，这在我曾经生活的成都平原是可望而不可即的。不管你住在城市还是在乡村，只需要几个小时的车程就能到离你最近的海域。住在成都的人们，想必是多么希望能亲临海边看日出或日落、涨潮和退潮，但对于这里的人们来说，这是再正常不过的事情了，轻而易举。

在沙滩上，有几排筑在一起的岩石，我静静地坐在上面，看着一位熟悉的陌生人在海边耸立着，手里持着一根鱼竿，正轻轻地摆弄挂在鱼钩上的蚯蚓。他朝我这边大喊道，我赶忙站起身来，朝那边跑去，我向他手指的方向望去，看见了无边橘红的太阳。我带着不解再向那边望去，但并没有发现什么，于是他再向我说了一遍，我带着不解和不耐烦的心情再次望去，这一次，在海上再也没有那一声，只留有被定在原地的我和总是微笑的他。我所看见的

可能对于他们再正常不过，但就如我所说的那样，对于像我这样从小就待在成都的少年来说是多么难得的。也许是3分钟，或有1分钟之差方才看见挂在天边的闪烁红球就消失在了海面上，在我以前的认知里，日落是需要很久的，但在那天我终于了解了真相。海潮冲到我的靴子上，又返回去，不知过了多少个像这样的来回，海水已没过了我的脚面，就这样，我和他一点一点往后退，直到退到了台阶上，才肯就此返回。这时，那模糊的小岛上一棵小树上似乎长出一片嫩芽，甚至能在远处看到那嫩芽和树冠已融入那片海洋。

两个月前的一个秋天，我第一次进入欧洲的学堂，那时我的法语并不好，所以我希望能认识一个会英语的同学，这件事远比我所想得更容易，第一周我在他的陪伴下勉强度过，第二周开始，我便开始独立穿梭在走廊中，到各个教室里。完成了学习任务，我便很快适应了这里，我深知给我学习法语的时间并不多，第二年9月，我得到一个更好的学校，继续完成我的学业，这种压力也迫使我迅速地取得成效，这不仅因为学校，更多亏了那位熟悉的陌生人。这时，我已能清楚地看到那座小岛，并能看见那些成群的海鸥盘旋在天空自由自在地翱翔。

在这片异乡的土地上，真正带领我前行的无疑是那位熟悉的陌生人，他像我的亲生父亲一样耐心地指引我，并与我一起乘着船在“另一片海域”漫游滑行……

“在白纸上增添一抹颜色”。事实上，那座模糊的小岛就好比一张白纸，但并不需要一笔一画完成你的篇章，在你的生活中，那些人与人之间的温情或是一些能让你更清楚地看到这个世界的事物……

身处异国他乡，这一切都在无声无息地发生着，它在我年少的记忆中挥之不去，就像在人生的一张白纸上增添了一抹颜色。

# 天壤之别的旅程

周安才

近日，笔者应邀到四川南充参加活动。我从成都出发，早晨7点准时起床，7：30出发到红高路站乘坐成都地铁6号线，然后再从犀浦换乘地铁2号线，最后直奔成都火车东站，与乘客一起涌入驶往南充方向的高铁。9：50高速列车出发了，随着列车缓缓启动的车轮，我开始了新的旅程。

我靠窗而坐，心情无比惬意。窗外，阳光尽情地洒在植被上。风驰电掣般的速度，把绚丽的云霞、挺拔的小树、广阔的原野甩在身后。高铁，不仅缩短了城市间的物理距离，更拉近了人与人之间的距离。

坐在高铁舒适的座位上，我感受着车厢温馨的环境，享受着贴心的服务心情舒畅。望着窗外美丽的景色，不由让我回想起30多年前乘坐火车时的尴尬场面，那一幕虽然已被历史尘封，但深深地刻在了我的心中。1993年春运高峰的一天，我从河南洛阳乘坐北京至成都的直达旅客列车在陕西孟源转道山西临汾，上车的时间是半夜的12点钟，当时，火车硬座车厢的座位上、座位间、过道里、洗手间到处都是人，就像沙丁鱼罐头把整个车厢塞得满满当当的。人在车厢里穿行，脚底就像经过去沼泽，但我还是在5号车厢的中间处找到了自己的落脚点。

由于是严冬，所有车厢的车窗关闭得严严实实，车厢里的汗臭味、脚臭味、卷烟

味、小孩的奶臭味弥漫着整个车厢。深更半夜，所有乘客都特别困倦地睡着了。有座位的乘客歪着身子蜷缩在座位上，没座位的乘客就把过道当“领地”牢牢地霸占了，还有的乘客干脆躺在地板上睡起了大觉。

火车到三门峡时已经是凌晨两点了，这时车厢上来一位30多岁的彪形大汉，拨开车厢连接处拥挤的乘客挤到了车厢的中间，从我的身边经过扒开昏睡在过道上的乘客，熟练地钻进了座椅底下。一看就是一个老乘客。随着时间一点点过去，这位胖先生在座位底下的呼噜声也越来越大，有时几乎要超过火车在钢轨上发出的“哐当”声。慢慢地，胖先生仰着的脸已经露在了乘客的座位下，他的眼睛是闭着的，打呼噜的嘴是张开的，而且越张越大，有时牙齿还在不停地磨合着。由于胖先生身体太胖，要想快速从座位底下爬出来就非常困难了，费了九牛二虎之力终于钻出来了……

往事如烟，一去不返。根据最新权威数据，如今，中国高铁营业里程超过4.6万公里，稳居世界第一，且超过了世界上其他国家高铁营业里程的总和。飞驰的高铁让距离变“小”，让梦想变“大”，让远方不再遥远。过去那种摇摇晃晃、憋屈闷闷如“老牛拉破车”的糟糕乘坐体验也一去不复返了！

# 下雪了，捉麻雀！

许贵元

我自幼生长在北方农村。小时候就喜欢打鸟。每到冬天，各类野鸟都飞到南方去了，唯独麻雀，也称“家鸟”，它们一年四季都在北方生存和繁衍。

一到下大雪的时节，不论是广袤的田野，还是千家万户的农家院，都被漫天飞舞的大雪覆盖得严严实实。为了出行方便，各家各户“各扫门前雪”，把院内收拾得干干净净。麻雀一般都是成群结队地扎在院内没有积雪的空场上，叽叽喳喳、乱作一团地寻觅食物。这是不出家门就可以捕捉麻雀的“好场所”。那时，家里没有粘网，我就找个直径1米左右的草筛子，

支个竹子或柴节棍儿，把线绳拴在棍儿上，然后撒上点高粱米、谷子、玉米渣等，只要麻雀进去吃食，把线一拉就扣住。可笑的是，麻雀记吃不记打，不一会儿，还飞回来落在院子里继续觅食。那时，我一天最多可以捕捉二十只呢。把麻雀的羽毛拔净，五脏祛除，撒上食盐，腌上半天，用油一炸，又脆又香，可好吃了。

冬季，北方农民盼望下雪，尤其是盛产小麦的地区。下雪，有利于小麦保墒越冬，无疑是“老天爷”对越冬的小麦、大葱、菠菜等农作物的恩赐，而我盼望下雪是为了捕捉麻雀，弄顿野味儿美餐。

后来才知道，捕捉麻雀是破坏野生动植物资源的违法行为，麻雀是各种虫害的天敌，也是受法律保护的益鸟之一。

爱鸟，就是保护生态平衡，促进人与大自然的和谐相处，爱鸟、护鸟是每个人的义务和责任。从此，我把喜好捕捉麻雀的坏习惯彻底戒掉了！

# 成都云子诗八首

## 新年告白

唱一首《新年的钟声》  
书写“辞旧迎新”  
过往的尘埃已随风而去  
新年清新的气息已扑面而来

把崭新的红灯笼高高挂起  
把墨香的红春联早早贴上  
把红红的中国结轻轻系上  
在一抹抹“中国红”的映照下

喜迎新年的每一张笑脸  
是那样的动情好看  
新年的时候声好温暖  
新年的祝福语好有感染力

新年第一天的第一场雪

那翩翩起舞的每一片雪花，都在

表白晶莹的心，表白透明的情

喜欢你，新年的到来

爱你啊，新的一年

新的一年  
新的坐标，在期望的那个点上  
愿你吉星高照，事业蒸蒸日上  
新的路标，在希望的脚步里

愿你前程似锦，未来一片光明

新年的钟声在响

敲响我们内心深处的那面鼓

新年，新年

为你而拨动灵魂深处的弦

用微笑告别 2025

用吻别告白旧岁

新年，辞旧迎新年

那曾经经历的风风雨雨

都是惊喜、成功、收获的铺垫

我们要感谢旧岁的离去

才能有新的起点

在新年里，才能有新的精彩篇章

新年，在新的一年

愿你祝愿我们所有人

吉祥如意，幸福安康，快乐永相伴

新年，我们拥抱 2026

新的一年，绘蓝图，表决心  
开启新征程，我们跃马扬鞭……

## 一朵红玫瑰诞生了

有一朵花  
不愿披上红衣  
雨，注视这一切  
雨，站在泥土这边  
因此，花朵身上全是泥水

与花朵血脉相连的叶子  
依附着鸟的羽毛  
既高贵而又有风度  
只需轻轻地唤一声阳光

阳光就喷出一腔火焰

燃烧着泥土

花朵为之动情  
花朵高兴极了  
花朵大大方方漂漂亮亮地  
穿上了红衣

昂首挺胸……

## 泥土

所有的故事  
都是从你腹中走来  
性感的肉体  
谁能抵挡诱惑

孕育出来的情节  
于万物的心灵深处

都会久久地

储存这份记忆

在时间奔波的车轮里  
一些远离故乡的人们  
怀念中，总会带走你  
在孤独伤心的时刻

你便散发出一股浓烈的

乡土味儿

熨热人们的心

## 表姐

表姐从乡下来  
带来一筐很浓重的方言  
将玉米纠正为苞谷

表姐穿一件大红花的连衣裙  
说男人去深圳打工了  
说是男人捎回来的  
三十元，便宜好看耐磨  
这是乡下最时髦的打扮

不知表姐会不会  
将夏天的都市装束  
也纠正为便宜好看  
耐磨的三十元……

## 那条路上

那条路上  
雄壮的男人一次比一次雄壮  
流行的的颜色  
大方地涂亮了整个山村

预约一天又一天地生长  
你从冷媚中醒来  
裸露自己的曲线  
举起双手

把山妹子的心捧给时间

## 梦境

在梦中 思维  
是一只飞船  
原始性的那条河  
压过来的树枝

沿梦的方式走下去  
阳光游过来  
水中裸露的你  
在星星上刻着 前世今生

在时间里

一些远离故乡的人们

怀念中，总会带走你

在孤独伤心的时刻

你便散发出一股浓烈的

乡土味儿

熨热人们的心

在星星上

一些远离故乡的人们

怀念中，总会带走你

在孤独伤心的时刻

你便散发出一股浓烈的

乡土味儿

熨热人们的心

## 感觉

窗台上的雕塑

披上野性的外衣  
替酒杯倾诉  
孤寂的灵魂

生命的旅程  
展开疯狂的尺度  
衡量许下的诺言

## 童话的冬天

初雪  
小小的雪花，梅花的子民  
一夜到来，比鸽子的情歌  
还要缠绵

憔悴了的脸不再憔悴  
梅花正绽放如诉说  
我的诗也晶莹起来  
绕着你的身影飞来飞去

## 二

这些冬天的姑娘  
常在你的眼里  
潮湿成风景  
你的睫毛下  
是童话的窗子  
鸽子过来了  
你的心弦上  
有没有温暖的曲调

(作者简介:云子，本名李艳，成都人。她出版有个人诗集4部、长篇小说1部，策划主编出版大型诗集11部。她系一家杂志的创始人·总编辑，7大网媒期刊策划总监。她系中国作家协会会员，四川省楚文化研究会副会长、文学艺术院院长，南充市国学学会荣誉会长，中外散文诗学会四川分会副主席。)

# 蜀地铸新章

贺见

总有人从渠江倒影中起身  
把故土方言，锻造成开路的钎  
改革之风翻越秦岭的刹那  
田埂桑树，忽扬起万千手掌

接住嘉陵江千里奔涌的月光

锦官城芙蓉，候至子夜  
等数控机床停了轰鸣的歌唱  
才轻拆髻鬟，舒展开柔婉模样  
茶馆里，长嘴铜壶悬停的弧线

量尽巴蜀千年的雨晴与风霜  
那些秧苗插进云雾的人  
正以无人机，在长空书写新章

宽窄巷子的青石板，默然记取

又温柔释怀世间无数行色的足音

剑门关云层，被高铁破壁穿膛  
古盐道的咸，漫进花岗岩的骨相  
蜀绣针脚陡然转锋，在绸面上

拱起新的山峦，叠着时代的模样

羌笛在风电塔上吹起古调

万千水坝以低频遥遥应和

这方盆地，正细细调校

属于自己的时代琴弦

该如何描摹，这永不完工的蜀地图章  
大地持续隆起，现代建筑的脊梁  
火锅沸腾的温度，